



台灣護理學會通訊

雙月刊

中華民國七十六年一月 創刊

· 發行人：王桂芸

· 秘書長：陳淑芬

· 總編輯：彭美姿

版權所有·翻印必究

· 發行所：台灣護理學會

· 會址：10681台北市信義路四段281號4樓

(對內刊物非賣品)

理事長的話

親愛的會員們：平安。

時序漸進入秋，秋天是寒暑交替的季節，近年來受到氣候異常的影響，酷暑與颱風暴雨時而交替，提醒各位護理夥伴在工作之際，也要注意自身安危與身體健康。

學會為積極培育具前瞻性、國際觀、能與其他專業團體建立策略聯盟及參與政策制定與政策遊說的護理領導人才，已於2011年成立南丁格爾學苑（Nightingale Institute），辦理護理菁英培訓課程。期望苑士於受訓後都能具備「溝通領導」、「政治參與」、「宏觀視野」及「自我成長」的核心能力，以擴展護理在國內及國際之能見度與影響力。今年(2015)於8月13日至15日在本會九樓國際會議廳辦理第4屆護理菁英培訓課程，共計29名學員參加。本次培訓課程以政治參與及護理專業發展為兩大主軸，第一天課程由第3屆苑士的分享、傳承揭開序幕；接下來由衛生福利部許銘能常務次長介紹「**健康照護體系與健康政策**」，說明臺灣醫療體系所面臨的挑戰與國家衛生政策發展方向，精闢的分析，讓苑士們對於國家醫療衛生體系及政策有更宏觀之認識。後續尹祚芊監察委員講述「**護理專業之挑戰及影響力**」，藉由許多實際案例的分享，使苑士們對於國內護理專業發展過程中所經歷的挑

戰，與護理前輩們如何發揮護理影響力、凝聚共識，致力達成目標，有進一步之體認。近年來，護理人力短缺一直是護理管理者最關切的議題，此次特別邀請台北市護理師護士公會高靖秋理事長講授「**人力議題對護理專業的衝擊**」，除分享台灣護理人力現況與問題外，更帶來精闢的SWOT分析及解決策略，引發苑士們對於「護理專業議題」之重新省思。經過上述課程之後，安排苑士們以腦力激盪方式彙整出五項護理專業面臨的挑戰及問題，透過分組討論，擬定因應策略，以做為未來努力的方向。

有感於現今資訊取得多元，每一位網路使用者都是訊息擴散的節點，透過網友反覆討論與交流，逐漸形成輿論力量，乃成為最強勁的一股公民新勢力—「婉君(網軍的代名詞)」，其所引發推動改革的力量不容忽視。故第二天課程邀請悠遊卡股份有限公司戴季全董事長講授「**婉君(網軍)的力量**」，藉由其擔任選舉時期的科技顧問之經驗，分享其敏感快速將資訊不斷「**增值**」，以引發影響力的歷程。「**媒體**」是現今社會大眾獲取資訊的重要工具，相對的容易受其左右，每當醫療機構面臨危機事件或面對媒體偏頗不實的報導時，都可能嚴重損害護理專業形象，以及影響護理人員留任意願，



▲ 2015年南丁格爾學苑第四屆護理菁英培訓班全體合影

因此乃邀請奧美公關顧問公司張瀟文協理，針對「媒體對護理專業的衝擊與因應」議題，運用實際案例，讓苑士們作採取有效的因應策略與行動以成功地化解危機，且避免社會大眾對護理產生負面評價的演練。此外，為追求護理之永續發展，吸引更多人投入護理行業，乃藉由張協理的公關專長，講授「公關行銷與護理的專業形象」課程，透過實務演練，讓苑士們學習結合創新實務，以展現護理之專業與特色，建立品牌形象並創造價值。

第三天課程，由前衛生署長楊志良教授主講「政治遊說：政策分析與策略」，分享其對參與公共政策的觀念，以及政策遊說規範、途徑與策略等經驗，對未來護理專業參與政策遊說的實際運作俾有助益。另邀請長庚醫療財團法人行政中心楊麗珠副主任講授「公共事務的參與」，除分享其代表護理團體擔任全民健保會委員之經驗，鼓勵護理人員應多加參與政府政策、健保團體、醫療專業團體、社會公益活動、產業與學界等公共事務，增加對外溝通平台、掌握資訊，以提升外界對護理專業的認同與正面評價。並強調護理團隊必須整合，口徑一致地對外發聲，才能完成不平凡的事。最後，更聘請口語表達名師推手—才華教育訓練機構韓瑞信董事長傳授「說出你的影響力」，引導苑士們進行「表達·說服·影響力」的實務演練，在韓老師多元豐富、生動有趣的教學下，激發苑士們的熱情，並帶領大家運用表達的魅力，展現領袖特質，發揮不可抗拒的說服力與影響力，其改變效果可真是立竿見影。

值得一提的是，本次課程安排中，特別邀請第14屆總統參選人蒞會分享「政治影響力與未來護理專業發展」。民進黨蔡英文主席因已有其他行程安排，故委由民進黨中央黨部婦女發展部林靜儀主任代表出席，林主任憑藉其豐富的醫療背景與政治參與的經驗，對於未來護理專業可以努力之方向提供寶貴意見，著實獲益匪淺。國民黨總統參選人，立法院洪秀柱副院長專程撥冗蒞臨，會中洪副院長指出面對現今護理專業發展的困境，護理人員應體認到政策制定與政治參與對自身權益與專業發展的重要性，唯有投入參與，才能發揮對健康和護理相關政策的影響力，更讓大家堅定未來護理專業應追尋的目標。



▲ 第31次論文發表會 (中為國際護理專家Dr. Eileen T. Lake)



▲ 科技部護理學門計畫成果發表會與科技部蔡少正司長(右三)及科技部邱弘毅召集人(左三)合影

相信經過三天內容充實多元的培訓課程洗禮下，定能為苑士們日後在提升護理專業，擴展護理在國家政策議題的能見度與影響力上，扎下良好的根基。

在學術交流方面，第31次護理研究論文發表會暨兩岸護理學術交流會議於8月28日假國立成功大學醫學院舉行，本次主題為「改變的力量：提昇護理效能與成本效益(A Force for Change: Promoting Nursing Care Efficiency and Cost Effectiveness)」。活動包括：2場專題演講(keynote speech)、2場主演講(main speech)、2場專題發表(symposium)、4個工作坊(workshop)、28個分場及海報論文發表。在專題演講方面，大會特別邀請國際護理專家Dr. Eileen T. Lake主講「Missed Nursing Care: Contexts and Consequences」，前衛生署長楊志良教授主講「人口消長：台灣健康照護資源未來的衝擊」。在主演講方面，邀請科技部蔡少正司長介紹「科技部生命科學研究發展司業務與展望」，及科技部邱弘毅召集人講演「生科司計畫分類與審查準則」。

此次大會共安排16篇科技部護理學門計畫成果發表，6篇專題論文發表、94篇分場論文發表，及241篇海報發表（優良海報60篇及一般海報181篇），發表篇數共計357篇，與會人數達500人。海峽兩岸方面，由中華護理學會應嵐秘書長、江西護理學會毛美琪理事長、南京護理學會王守慧副主任護師以及澳門護理人員協進會梁寶鸞副會長率團，共57人來台參訪交流，發表研究論文38篇，活動



▲ 第31次論文發表會之兩岸護理學術交流

在優良海報論文頒獎儀式中畫下圓滿的句點，雖然只有短短一天，但內容豐富、充實及多元，與會者都表示收穫滿滿，真正達到專業交流之目的。在此特別感謝護理研究委員會江惠英主委、成大護理部陳麗芳主任兩位所帶領團隊之精心策畫及全力投入，才能圓滿完成此年度盛事。

除此之外，8月29日特別邀請Dr. Eileen T. Lake在本會九樓國際會議廳舉行之「護理專業與健康政策」研討會中主講「*Nursing Initiatives to Promote Health Care Quality and Safety*」，她以南丁格爾女士為例，說明護理人員參與健康政策制定，將對民眾健康產生正面影響，並針對如何成為引領變革之護理領導者，提出具體可行策略。另以多篇研究結果，證明正向執業環境可提升病人照護品質。其報告內容對於目前國內積極推動之護理改革策略提供有力的實證基礎。會中並邀請曾擔任衛生署副署長，現為本會副理事長，王秀紅教授主講「護理專業參與健康政策」，從國內外發展趨勢、護理人員政策參與的階段與培養、政治與政策、護理人員參與政策的5W、參與實例等，循序漸進、系統性地分享護理人員為何及如何參與政策。並期許與會者運用護理專業之強項，積極充實專業知識，從新手到專家，不斷向上提升，主動參與健康政策制定，以發揮影響力，與會者對於王教授在政策參與的投入與深耕大受感動並得到啟發，實為護理領導者學習之楷模。

在認證考試方面，急診加護護理師認證考試已於8月1日辦理完成，本次到考人數為194人，到考

率為93.3%。社區衛生護理師認證考試已於8月29日辦理，到考人數為246人，到考率為94.6%。在學術活動方面，104年第2次個案報告審查已完成線上送審，共計1294篇，目前正進行初審審查作業中。另考量近年來護理碩士班的蓬勃發展，每年有將近300名碩士生畢業，為提升護理進階教育之品質，及因應台灣進階護理教育之未來趨勢，本會護理教育委員會於8月3日辦理首屆《護理碩士班學生臨床實習成果競賽》評選，由31件參賽作品中順利選出金、銀、銅獎、佳作與潛力獎等共12名，並訂於9月14日假臺大醫院國際會議中心301室辦理成果發表會，屆時歡迎會員們踴躍參加。另一方面，104年《臨床教學策略與模式競賽—學校教師組》亦於8月14-15日在本會第一會議室舉行決賽，共有37件作品參賽(專任教師組12件及實習指導教師組25件)，經評審委員會議審議後，選出金、銀、銅獎、佳作與潛力獎等20名，上述獎項將於本會105年第31-2次會員代表大會中頒獎表揚，在此也恭喜所有的獲獎人員！

時逢中秋佳節將至，在此向犧牲假期堅守崗位的值班護理同仁致意：您們辛苦了！也預祝大家中秋佳節愉快！

肅此 敬祝
健康順利！

理事長 王桂芸 敬上
104.09

歡迎會員加入 ICN護理教育網絡

親愛的會員您好！

全球醫療環境瞬息萬變，為能快速掌握及回應全球護理教育發展之議題、趨勢與分享最新資訊，ICN於2009年正式啟動[護理教育網絡](ICN Nursing Education Network)平台，歡迎全球護理教師或對護理教育有興趣之護理人員加入，以促進全球護理教育者良好之互動與交流（免繳會費）。

ICN護理教育網絡建置的任務與終極目標是(1)強化全球護理教師之角色、功能；(2)提升護理教育品質；(3)瞭解護理教育與臨床實務接軌之機會與所面臨的挑戰；及(4)回應全球護理教育議題及護理教師短缺問題。

ICN護理教育網絡成立之初會員僅126人，現已有2,000多人，然而台灣參加人數不多。歡迎對護理教育議題有興趣之會員踴躍加入，只要有意願即可入會，尤其身兼引領護理學生面向全球化發展責任之護理教師。欲申請加入ICN護理教育網絡平台，請連結以下網址：

<http://www.icn.ch/icn-networks/nursing-education-network/education-membership/nursing-education-network-membership-form.html>

歡迎護生加入 ICN國際護生網絡平台 (the International Council of Nurses Student Network, ICNSN)

親愛的全國護生您好！

國際護理協會(ICN)為強化全球護理學生之交流，共同合作倡導全球社會大眾關心之護理議題，以包容性、多元性、公平性、責任感及合議溝通之價值為基礎，建置護生網絡平台(the International Council of Nurses Student Network, ICNSN)，其目標如下：

- 辦理國際護生論壇，共同討論與個人及社區健康、護理教育及科學等相關議題，並藉由討論形成政策。
- 促進並提升護生專業性與科學性之交流，及課外培訓。
- 強化護生與國際健康組織的連結，鼓勵共同合作，為社會謀求最大利益。
- 彰顯護生在促進及倡議社會正義議題的國際社會責任。

歡迎關心護理課程及對全球護理教育有興趣之護生踴躍加入ICN國際護生網絡平台(ICNSN)。入會流程簡單，且無需繳交會費。申請加入ICNSN會員網址：

<http://www.icn.ch/icn-networks/student-network/membership-online-form.html>

本期通訊考題：護理雜誌62卷4期82-88頁：《嚴重燒傷病人護理處置》

請連結至台灣護理學會網站(<http://www.twna.org.tw>) → TWNA 數位學習網

台灣護理學會通訊 雙月刊

10681台北市信義路四段281號4樓

Web site: www.twna.org.tw

E-mail: twna@twna.org.tw

TEL: (02) 27552291

FAX: (02) 27019817

劃撥帳號：00041819